

# 邵阳职业技术学院

## 毕 业 设 计

产品设计	工艺设计	方案设计

设计题目： 财税公司代理记账问题设计方案  
——以 A 公司为例

学生姓名： 张莹

学 号： 201810300637

系 部： 财会工商系

专 业： 会计

班 级： 1181

指导老师： 蒋向阳

二 0 二 一 年 六 月 一 日

# 目 录

一、代理记账的概述.....	2
二、A 公司代理记账存在的问题及原因分析.....	2
(一) A 公司代理记账存在的问题.....	2
1. 会计信息失真, 与客户沟通不够.....	2
2. 会计人员的专业水平低.....	3
3. 财税公司内部管理混乱.....	3
(二) A 公司代理记账存在问题的原因分析.....	3
1. 合作双方的财务信息不对称.....	3
2. 行业监管力度不够.....	4
3. 财税公司内部问题.....	4
三、财税公司代理记账问题设计方案.....	5
(一) 保证会计信息的真实性.....	5
(二) 加强企业自身建设, 提高会计人员专业素质.....	5
(三) 加强监察力度.....	6
结论.....	6
参考文献.....	7

# 财税公司代理记账问题设计方案

## ——以 A 公司为例

**摘要：**随着我国市场经济的快速发展，代理记账已逐渐成为一种新型的会计服务活动。然而，在代理簿记行业发展缓慢的情况下，代理簿记行业在实际运行中存在着内部管理制度不完善、行业从业人员素质水平参差不齐、代理簿记业务处理不规范等问题。这些问题既不利于代理记账行业的持续发展，也可能给今后的发展埋下隐患，加大行业发展面临的风险，最终影响整个市场的经济秩序。鉴于此，本文以 A 公司为例研究财税公司代理记账问题设计方案。文中首先介绍了 A 公司基本情况，分析了 A 公司代理记账存在的主要问题，然后剖析了问题产生的原因。最后，提出财税公司代理记账问题设计方案。

**关键词：**代理记账业；问题；对策；A 公司

## 一、代理记账的概述

代理记账行业的兴起是现代社会经济发展的必然产物。财务会计在企业的经营中起着非常重要的作用，但很多企业不具有配备专业会计人员的条件。所以，代理记账机构应运而生。一家代理记账公司可以同时为多家企业服务，认识并接受代理记账的企业数量也不断增加，它的出现从根本上来说节约了企业的生产成本，降低企业的财务风险，同时还享有了专业的服务。虽然代理记账公司能为服务的企业合理的规避财会风险，但它自身也存在来自内部与外部环境等方面的风险，无论哪一种风险都能给公司带来沉重的打击。代理记账行业发展迅速，代理记账公司之间竞争激烈，落后就要淘汰，要在众多的代理记账公司中站稳脚跟，赢得客户的信赖，就要在提升自身能力与发展的同时，注意识别风险，控制风险，及时找出管理中存在的问题并解决，使公司的发展运行更上一个台阶。鉴于此，文中以 A 公司为例研究财税公司代理记账问题设计方案，研究结果的实践意义比较显著。

## 二、A 公司代理记账存在的问题及原因分析

### （一）A 公司代理记账存在的问题

#### 1. 会计信息失真，与客户沟通不够

A 公司对账单等原始凭证由委托方客户提供，每到月末会计人员都会提醒委托方给予原始凭证，但是委托方客户却经常没有及时把真实可靠的原始凭证给到财税公司的会计人员，导致财税公司不能按时完成做账报税的任务。如果提供的原始凭证不真实、合法，则记账凭证、会计账簿和财务报表中所提供的财务指标也就不可能真实、正确、合规合法。

同时因为沟通不够，很多客户不明白为何税要交了再交，他们不知道税种有多少，比如在税务所代开的专票是实时交税，交的是增值税和附加税，但与此同时，还有印花税和企业所得税等等需要企业去承担，需要在税期时才申报；也不知道其实只要不断有收入，每个季度都需要交税，他们会认为税只要交一次就足够了，明明上个季度已经交过，为何现在又要交。并且很多中小企业的负责人由于对财务知识不了解，又与财税公司沟通不到位，他们并无开票意识，所有的成本支出都未取得发票。每次会计人员一说要交税，便会被深深怀疑，是否我们在

诓骗他们的钱，损害他们的利益。同时明明解释过取得的成本发票一定要真实可靠，但却还是能收到某些委托方企业私下向别人买来的发票。

## 2. 会计人员的专业水平低

会计人员的水平决定了公司的水平。A 公司的人员的工作职责主要是帮委托方公司做账，那么公司员工的会计技能和会计水平就是整个公司的核心。众所周知，一般会计职业的工资薪金会随着年龄的增长而增长。A 公司的公司规模小，对应的客户也是规模比较小的中小企业，他们业务单一，对他们收费会低一些，因此 A 公司的营业利润也相对较少，那么给到会计人员的薪资也会很低。一般有经验有专业能力的会计人员就不会选择从事这样的企业。如果财税公司想要提高该公司的水平，那么势必要雇佣会计水平较高的会计，可是代理记账的低利润和高水平人员的工资相矛盾。所以 A 公司会雇佣一些低水平的会计人员来完成公司的业务。会计学中太多专业的知识，有些客户想了解一些关于税收、报税等等的知识，而会计水平较低的人员，往往一下子回答不上来，甚至回避客户问题或者答非所问。随之而来的就是，该公司有不过关的代理记账水平，做着不规范的账本，与客户之间的沟通慢、服务时态度不好、甚至给客户留下了税务的隐患。

## 3. 财税公司内部管理混乱

A 公司自身管理不规范，内部控制也存在问题。员工之间并无明确职责划分。公司有些事物会比较复杂，会计人员水平比较低，没有接触过此类事物，公司负责人也并无加以培训，让会计人员直接上手去做，导致效率低下，做事没有质量保证。同时缺乏合理的薪酬制度，仅凭业务数量来发放工资，也导致出现了一些员工追求数量而忽略质量的问题。

受托方与委托方之间没有划分好明确的义务范围，常常导致委托方会提出无理要求，比如要求会计人员去银行帮忙转账，要求会计人员帮忙送资料等等，但是公司只是明确帮忙代理记账，对委托方的这些附加要求并无明确说明。公司与委托方企业之间的权利与义务的规定模糊、界限不清，为公司日后纠纷埋下隐患。

## （二）A 公司代理记账存在问题的原因分析

### 1. 合作双方的财务信息不对称

信息不对称指交易中的每个人拥有的信息量不同。在代理记账的过程中，委托方客户和 A 公司会计人员拥有不同层次的财务知识量，所以有些客户会认为只

是简单调一下账，就可以轻易避税，不知道现在税务系统已经很智能，通过数据对比分析，很容易就能查出企业是否存在问题。有些委托方客户只知道成本发票可以用来抵扣企业所得税，但是不知道私自购买虚假发票带来的危害有多大，在提出要求会计人员虚假报税被拒绝后，会在背地里偷偷购买虚假发票，并且隐瞒代理记账的会计人员，若会计人员没有及时发现是虚假交易，就会按客户提供的会计资料去纳税申报，这大大地影响了会计人员记账的真实性。

## 2.行业监管力度不够

现在国家对代理记账公司的监管有：工商管理部门的登记管理和财政部门的业务监管，财政部门的业务监管基本依赖于工商管理部门的登记管理。按照规矩，要先经过财政部门业务资质审批，才可以设立代理记账公司。在代理记账公司设立后，一般会基本脱离财政部门业务的监管，财政部门会弱化对代理记账公司的管理，这样一来，代理记账公司既不受财政会计管理机构监管，又不被注册会计师协会等行业自律组织管理。A公司在成立一年内并未取得财政部门颁发的代理记账许可证书，由此可见，A公司并未获得代理记账资质，公司业务也并不受财政会计管理机构等监管。

同时由于行业的监管力度不够，出现了不规范的市场管理制度、不严格的规章制度、较低的惩罚力度以及不到位的市场监管导致A公司收费混乱，拉低了行业的收入，影响市场秩序。

## 3.财税公司内部问题

据了解，设立代理记账公司需要的条件比较简单，只要三人以上拥有会计从业资格的，就可以依法设立。现在代理记账公司数目众多，但规模都较小。因为很多会计人员在代理记账行业从业了一定的时间，会拥有一定的经验和积累一些客户资源，加上现在设立公司程序简单，很多会计人员都会设立属于自己的代理记账公司。A公司于2018年成立，公司负责人在此之前亦是在代理记账机构从业，公司员工大都无证上岗。与大多数代理记账机构一样，公司规模很小，公司利润也比较低，为了降低成本支出，因此招聘会计水平较低的会计人员，缓和利润与支出存在的矛盾。

公司负责人没有做好带头作用，既要招揽专业水平较低的员工，又没有对员工进行专业的培训，对国家财务政策更新的敏感度不够，以至于没有很好地为客

户服务。且现在代理记账机构数量众多，岗位需求大，公司员工的岗位更换频繁，具有流动性，有些会计职业道德不够的员工在离职交接时敷衍了事，没有认真交代清楚遗留与需要注意的事项等等。

### **三、财税公司代理记账问题设计方案**

#### **（一）保证会计信息的真实性**

对于会计信息的真实性不够的问题，首先我们要确保委托方企业内发生的交易业务是真实的，提供的会计资料是可靠的。因此为了解决好这个问题，我们可以在双方签订代理记账合同时，对会计资料的真实性以及准确性的这个问题进行特别强调。一旦出现有隐瞒会计人员提供虚假发票的行为，应终止合同并让委托方支付合同违约金。同时签订合同前应先向委托企业解释关于税收方面的知识，强调好做假账、虚开发票等虚假行为对企业带来的风险，交代好一个纳税人应尽的义务以及责任。

A 公司负责人与委托方企业间签订合同时还可表明，委托方应同意受托方可以走访企业，对企业进行深入调查，确保委托方企业内部交易的真实性。要严格遵守法律法规，做一个合格的纳税人。同时多跟客户沟通，全面向他们解释合法纳税的责任与好处。只有双方都尽力去遵守国家的规定，尽好各自的职责，才能实现共赢，才能为国家的经济事业做出贡献。

#### **（二）加强企业自身建设，提高会计人员专业素质**

A 公司单位负责人应该做好领头作用，不断学习，提升自身专业度，才能更好地对员工进行培训。同时应改变一下薪酬制度，可以进行定期的考核，对于质量与效率同在的员工进行加薪，使员工注重数量的同时更要注重质量，改善一下工作作风。同时企业应做好员工与员工之间、受托方与委托方之间明确的职责分工。一家企业的业务，不要经过几个人的手去完成，应该让一个会计人员全权负责一家公司的业务，而不是做账报税等能经过几个会计人员的手。委托方与受托方之间，要说明服务范围，不接受无理要求。

多开展关于职业操守以及职业道德的会议，去提高公司会计人员的职业道德和职业操守，只要提高了职业道德，就能相应地提高会计人员的自律性，那么会计人员与委托方客户之间的关系也能相应地被提高，避免客户一问三不知的尴尬

情形出现。会计职业操守是会计职业活动中所要遵循的行为规范，会计职业操守提高了，那么相应的会计工作的质量也就提高了。代理记账行业的岗位流动性比较大，应加强会计人员的职业操守，即使离职走人，也应守住原来工作岗位的秘密。同时要对会计人员进行定期的学习与培训，把工作中发现的问题，进行指导及时纠正，提高代理记账行业从业人员的整体水平。

### （三）加强监察力度

国家要加大力度去监察代理记账公司是否有“代理记账”的资质，对于没有资质的企业，应要求补资质，并且罚款。一旦发现有违反相关法律的行为，要严惩不贷。工商部门可建立一个财税公司等级制度，将财税公司的专业度分为A、B、C、D、E等各个等级，并在网上公示出来。财税公司可根据自身公司的发展与实际需求，向工商部门申请评级。被评级越高的公司，代表公司的专业水平越高，能够提供的服务质量越好。同时工商部门应对外加大宣传，让更多中小企业去选择评级更高的代理记账财税公司。同时可出台一些定价政策，制定好收费标准，防止代理记账行业存在恶性竞争，拉低行业的市场价格，扰乱市场秩序。坚决防止财税公司只重数量不重质量的行为，从而规范整个代理记账行业。

对于会计行业入门门槛也应该加强监管，很多会计从业人员并未获得从业资格证书，这对想要用低成本聘用会计人员的代理记账公司提供了机会，公司人员的服务水平也是公司的水平，如果从业会计人员未达到该有的标准，那么就不应该直接上手接待业务。政府部门应该不定期对代理记账机构的专职会计人员进行考核，可以考核行业最基本的规定、业务操作规范以及应该遵守的法律法规等等。对于考核结果，可在考核后在网上公示出来，使信息更透明。这也同时能使行业规范化，促进代理记账行业的发展。

## 结论

总而言之，代理记账行业的存在对于企业的财务管理和会计工作发挥了积极的作用，在很大程度上能够帮助企业提高工作效率和工作质量，从而企业能够得到更加客观的经济利益。但是由于受到各个方面的影响，使得代理记账行业自身发展过程中受到不少阻碍，未能发挥到它本该有的积极作用。因此，代理记账行业的工作者们应当结合实际，对代理记账行业在发展过程中遇到的问题加以分析，指定可行的方案，指定出有针对性的具体措施和解决对策，从而促进代理记账行



业的不断发展，发挥出其应有的积极作用，对市场经济的进一步发展做出贡献。

## 参考文献

- [1]赵海让. 代理记账的现状及其规范管理建议[J]. 行政事业资产与财务, 2014 年(08).
- [2]王利民. 破解代理记账行业发展困局[J]. 财经界(学术版), 2014 年(06).
- [3]王其, 刘嘉豪, 杜梓航. 浅谈代理记账行业存在的问题与对策[J]. 纳税, 2019 13(34). 274.
- [4]刘鹤林. 代理记账行业的问题及对策[J]. 财会学习, 2019, (20), 128-128+130.
- [5]张红霞. 我国代理记账行业发展存在的问题及建议[J]商讯, 2019, (15), 185.
- [6]金兆年. 中小企业代理记账的研究与探讨[J]. 边疆经济与文化, 2015 年(05).
- [7]高东, 吴贺笃晨, 谢云超, 杨攀, 陈孝栓. 小企业代理记账问题探讨[J]. 中国市场, 2014 年(11).